
Προστατεύω τα ζώα σημαίνει προστατεύω τη ζωή 

Πότε ήταν η τελευταία φορά που αναρωτηθήκατε: «Ποιες είναι οι ευθύνες μου απέναντι 
σε αυτά τα πλάσματα που μοιράζονται τον πλανήτη μαζί μας;» Και ποιος μπορεί να 
αμφισβητήσει το γεγονός ότι η προστασία των ζώων είναι, όχι μόνο μια ηθική 
υποχρέωση, αλλά μια πράξη που μας αφορά όλους; 

Στις 25 Ιουλίου 2003, στη Βουλή ψηφίστηκε ένας νόμος που έθεσε τα θεμέλια για την 
προστασία των ζώων. Τι σημαίνει, όμως, αυτή η απόφαση για εμάς, για την 
ανθρωπότητα; Σημαίνει ότι τα ζώα πλέον αναγνωρίζονται ως όντα με δικαιώματα. Και 
εμείς καλούμαστε να τα καλομεταχειριζόμαστε. 

Καλησπέρα, ονομάζομαι Β. Π. και στόχος της σημερινής μου ομιλίας είναι να αναδείξω 
πως «Προστατεύω τα ζώα σημαίνει προστατεύω τη ζωή». Ελπίζω μετά από αυτή την 
ομιλία να συνειδητοποιήσετε κι εσείς πόσο σημαντικό ρόλο διαδραματίζει η προστασία 
των ζώων και πως αυτό μπορεί να επηρεάσει άμεσα τις συνθήκες και τον τρόπο 
διαβίωσης του ανθρώπινου είδους.  

«Το μέτρο του πολιτισμού μιας κοινωνίας είναι ο τρόπος που φέρεται στα ζώα» είχε πει 
ο Μαχάτμα Γκάντι. Με αυτή την απλή, αλλά βαθιά αληθινή φράση, ο Γκάντι μας 
υπενθυμίζει ότι ο πολιτισμός μας δεν μετράται μόνο από τις τεχνολογικές μας εξελίξεις, 
αλλά και από το πώς αντιμετωπίζουμε τα πιο αδύναμα πλάσματα της γης. Και αν το 
καλοσκεφτούμε, ο τρόπος που συμπεριφερόμαστε στα ζώα δείχνει το επίπεδο του 
πολιτισμού μας. 

Αλλά ας πάμε λίγο πιο πίσω. Τι σημαίνει «ζώο»; Δεν είναι απλά ένα ον που κινείται 
γύρω μας. Είναι η ζωή σε κάθε μορφή της. Ζώο ονομάζουμε τον έμβιο οργανισμό που 
συναισθάνεται, που αισθάνεται, που έχει τη δυνατότητα να κινηθεί και να εξελιχθεί. 
Και ειλικρινά, ποιος μπορεί να αγνοήσει το γεγονός ότι, όπως και εμείς, τα ζώα είναι 
μια έκφραση της ίδιας ζωής που μας συνδέει όλους; 

Ας το παραδεχτούμε: Η προστασία των ζώων δεν είναι θέμα καλής θέλησης. Είναι θέμα 
κοινής λογικής και ανθρωπιάς. Πόσοι από εμάς δεν έχουν δει τα ζώα να δίνουν την 
ψυχή τους για να βελτιώσουν τη ζωή μας; Σκύλοι που καθοδηγούν τυφλούς, ζώα που 
γίνονται θεραπευτές σε νοσοκομεία. Πόσοι από εμάς έχουμε νιώσει την αληθινή 
ανακούφιση από τη συντροφιά ενός ζώου; 

Ας αναλογιστούμε: Χωρίς την προστασία τους, δεν διακυβεύεται μόνο η ζωή των ζώων. 
Διακυβεύεται η ίδια μας η ζωή. Η ζωή των ανθρώπων που εξαρτώνται από αυτά για 
την επιβίωσή τους, η ζωή των επιστημόνων που βασίζονται σε αυτά για να κάνουν νέες 
ανακαλύψεις και, φυσικά, η ίδια η ζωή του πλανήτη μας. 

Είναι τόσο σημαντικό να κατανοήσουμε ότι η προστασία των ζώων είναι και πράξη 
προσωπικής ευθύνης. Μπορούμε, όλοι, να κάνουμε τη διαφορά. Ακόμα και η πιο μικρή 
πράξη, όπως η φροντίδα ενός κατοικίδιου, συμβάλλει στην εξασφάλιση της επιβίωσης 
ενός είδους και στο δικό μας μέλλον. Και αν θέλουμε τα παιδιά μας να μεγαλώσουν με 
συναισθήματα ευθύνης και σεβασμού για τη ζωή, ας τους μάθουμε να φροντίζουν και 
να αγαπούν τα ζώα. Τα παιδιά που έχουν κατοικίδια ζώα μαθαίνουν να αναλαμβάνουν 
τις ευθύνες τους. Μαθαίνουν να είναι ανεξάρτητα. Μαθαίνουν να σκέφτονται και να 



φροντίζουν για τις ανάγκες κάποιου άλλου. Είναι πιο έτοιμα να βγουν στην κοινωνία 
και να μπορούν να συντηρούν τον εαυτό τους.   

Κι αν νομίζετε ότι είναι δύσκολο, ότι δεν μπορεί να γίνει, ας θυμηθούμε κάτι. Όταν ο 
Αλβέρτος Αϊνστάιν είπε ότι «η ανθρωπότητα θα κριθεί από τη στάση της απέναντι στα 
ζώα», δεν αναφερόταν μόνο στην ηθική μας ευθύνη, αλλά και στην ίδια την επιβίωσή 
μας. Ο πλανήτης μας δεν θα επιβιώσει αν συνεχίσουμε να παραβλέπουμε τις ανάγκες 
των ζώων και τη σύνδεσή μας μαζί τους. Σκεφτείτε το. Στην πραγματικότητα, τα ζώα 
συνδέουν τον άνθρωπο με τη φύση του, τη διαρκή αλυσίδα της ζωής. Εάν 
καταστρέψουμε αυτήν την αλυσίδα, τι απομένει; 

Η σχέση μας με τα ζώα έχει πλέον αλλάξει. Δεν αποτελούν πια μόνο ένα θήραμα, έναν 
τρόπο επιβίωσης. Αντίθετα, έχουν διασφαλίσει μια καλύτερη ζωή στους ανθρώπους με 
άλλους τρόπους. Η ανάγκη προστασίας τους είναι πιο επιτακτική από ποτέ. 

Αυτό που σας ζητώ σήμερα είναι απλό: Σταθείτε στο πλευρό των ζώων. Προστατεύστε 
τα. Γιατί, όπως αναφέρει ο νόμος που ψήφισε η Βουλή το 2003, «προστατεύοντας τα 
ζώα, προστατεύουμε τη ζωή». Αυτή η ζωή, που μας συνδέει όλους και μας δίνει την 
ευκαιρία να ζήσουμε σε έναν καλύτερο, πιο αρμονικό κόσμο. 

Μην ξεχνάτε, λοιπόν, το εξής: η αλλαγή ξεκινά από εμάς. Εμείς πρέπει να κάνουμε το 
πρώτο βήμα, εμείς πρέπει να αναλάβουμε την ευθύνη. Γιατί, αν προστατεύουμε τα ζώα, 
προστατεύουμε τη ζωή. Τη δική τους και τη δική μας. Ας γίνουμε, λοιπόν, η φωνή 
εκείνων που δεν μπορούν να μιλήσουν! 
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